
Facsimile Compito di Statistica per le Aziende

Dovete risolverne almeno uno per gruppo e non più di due per gruppo. Uno in meno o uno
in più implicano compito nullo.

• Numeri indici di borsa.
Esercizio A1. Rilevanza della distinzione tra numeri indici a base fissa e numeri indici a
base mobile nell’ambito dei numeri indici di borsa

Esercizio A2. Il Dow-Jones utilizza un sistema di ponderazione che ben pochi esperti si
sentirebbeero di condividere. Eppure funziona. Quali potrebbero essere le ragioni?

Esercizio A3. Il titolo x ha PMx = 100, VMSx = 10000, Fx = 50000. Il titolo y ha
invece PMy = 150, VMSy = 5000, Fy = 20000. Quali pesi avrebbero in un indice binario
con ponderazione basata sulla liquidità?

• Concentrazione industriale.
Esercizio B1. Nel prospetto sono raggruppati i partner italiani di una multinazionale
per volume delle importazioni (decine di miliardi).

a) Calcolate l’indice di Herfindahl usando come medie i valori centrali delle classi.
b) Rappresentate graficamente l’andamento ordinato delle quote relative.

Esercizio B2. Dipendenti pubblici per settori

a) Disegnate la spezzata della concentrazione industriale insieme alla retta di equiriparti-
zione.

b) Calcolate la quota spettante ai tre settori maggiori.
c) Quanti settori bisogna accorpare, in ordine decrescente di importanza, per controllare

i 3/4 del “mercato dei dipendenti pubblici?

Esercizio B3. Perché si ritiene opportuno che gli indici di concentrazione industriale
abbiano un limite massimo legato alle dimensione del fenomeno misurato?



• Analisi shift-share.
Esercizio C1. Effettuate una analisi shift-share dell’occupazione stabilendo gli effetti
MIX e DIF dei settori in vantaggio ed in svantaggio del Lanaster rispetto al resto degli
USA

Esercizio C2. Spiegare il significato della seguente identità alternativa nella shift-share
analysis

Esercizio C3. Pregi e difetti dell’analisi shift-share applicata allo studio dell’occupazione.
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